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(Ä.) Sa punem caşul ea mâne 
poimâne guvernul vine In Dietă 
I proiect de modificare a actua-LEGÎ administrative. Care va fi 
ndinea Românilor? Ce vor face 
tonalităţile In faţa tendenţil gu 
nulul — tendenţe eare desigur 
№ să ne fie binevoitoare ? ! In ce 
i vom arăta părerile noastre ? Cum 
i protesta ? Cine va fi autorisât 
vorbească în numele îutregel na-

Şi ce principii vom pune în 
luţiune pentru ca să se ţină soco-
І de ele, ori cel puţin să fie in
tette, când guvernul va între
ite reforma administrativă ? ! . . . 

Eată tot a tâtea întrebări, la care 
cel mal iscusit dintre fruntaşii. 

liai nu credem că va şti da rës-
18 hot ürít ! 

Bar că reforma aceas tă se va 
i, Îndoială nu încape. Cel puţin 
e care stau aproape de guvern, 
anunţă. „Budapesti Hírlap" (nrul 
126 Dec. n.) scrie adică, la loc 
fiunte : 

„In anul 1902 expiră manda
tul funcţionarilor administrativi ai 
comitatelor şi congregaţtunile vor 
alege noui slujbaşi. După toa'e pro
babilităţile, acestea vor fl în pa
tria noastră cele din urmă ale
geri de funcţionari. Neinţelege-
rih iscate între n i şi Ausbm pen
tru îndieiarea t ansacfiunei, durere, 
ou făcut în anii din urmă cu nepu
tinţă ori ce activitate p - terenul re
formei administrative şi au împe-
iecat a aceste reforme să se în-
bup ze până la 1902. După in-
fimaţiunile ce avem însă se poate 
spera cu siguranţă că în decursul 
anului ce ince. e în sinul guvernu
lui se va Iu ra cu deplh ă energie 
pentru pregătirea reformei admini
strative In mini terul de interne 
încă m decursul anului vii or se 
va face revizuirea proiectelor în
tocmite de precedentele guverne. E 
vorb;, ca pentru acest scop în mi
nisterul de interne să se instilu 
0 anume secţie ori comisie de tó-
iificare". 

Care sunt principiile conducë-
te ale guvernanţilor, le ştim: vor 
Î dunga şi peste biata de autonomi 
Uten să ce avem şi în cadrul căreia 
( am fost bărbaţi, am mai putut 

«a. Se va proclama centralisarea, 
dtatele se vor conduce după or-
ţhiiiile ministrului. Mal pofteşte 
1 şi fă sgomot când se iveşte 
iun Krivăny şi mal accentuează 
knie cuprinse în legea de naţiona-
! 

Bine să luăm seamă şi o singură 
i nu ne amăgim : reforma acea-
агѳ să fie dacă nu desevlrşita, 
desigur parţiala desfiinţare a le-

de naţionalităţi. Ea va îmbrăţişa 
licônd cele mal vitale chestii ce 

ne privesc : vieaţa municipală cu toate 
ale el amănunte , aşa că începând dela 
fişpan şi până la păzitorul de noapte 
şi cel din urmă scriitoraş, toţi vor Й 
„magyar királyi", trimişi asupra co
munelor desigur nu înspre edificarea 
noastră naţională, ci pentru-ca maî 
presus de toate să fie slugitoril Heii 
de stat maghiar. 

Că ce însemnează aceasta, e de 
prisos să mal spunem. Dacă funcţi
onari aleşi de noi, cari cel puţin de 
patru ori pot fi scuturaţi într 'un an, 
in congregaţie, au ajuns fiecare un 
p a ă tiran, îşi poate închipui ori şi 
cine, co o să fie Ungurul de la 
Kecskemét de pildă, numii slujbaş 
între Români (ori alte naţionalităţi) 
despre care atâta ^tie — căci aşa a 
auzit In şcoli de la profesori, aşa 
citeşte In fol — că sunt dujmanî «i 
patriei şi la tot caşul dujmanil în
verşunaţi ai ideii pe care au jura t 
acest! slujbaşi ! . . O să fie nu admi
nistraţie mal promtă, că In Ungur nu 
o să altoieştî nici odată virtuţi nem
ţeşti, nici stîrpire a Krivănyilor: 
sîavă Domnului, se fură destul şi tn 
oficiile de stat, Bacs şi soţii doar ' 
funcţionari de stat au fost, — ci o 
-;ă fie o frământare, în cât toate 
anapoda o să meargă şi zel o să se 
depună numai într'u a şicana pe 
Români, Sorbi şi Slovaci, cari nu vor 
să primească . . . ideia. 

Asta-'I perspectiva. 
Şi ne vom merita soartea, dacă 

nu ne vom reculege cel puţin In oara 
unsprezece. 

De un şir lung de ani, n 'am mai făcut 
nici un progres în vieaţa comitatensă. 
Cu drepturi atât de largi, cu populaţie 
atât de compactă şi în cele mal multe 
părţi conştientă de naţionalitatea sa, 
am ajtms cu n'avem un si gur comitat: 
nici noi Românii, nici celelalte na
ţionalităţi aliate, unde noi, m a j o r i t a 
t e a locuitorilor, să alegem pe func
ţionari, cum zice legea, ci spre eter
nă ruşine, o mână de străini pripă
şiţi printre noi s'au înstăpânit asupra 
întregel noastre vieţi muuicipale. 

Nici nu e mirare deci, dacă gu
vernele ungureşti au încetat a mal 
ţine socoteală de noi. Cine în vieaţa 
de stat nu'şi manifestă nici ideile nici 
dorinţele, e ca şi când n 'ar exista, 
ori câtă valoare Intrinsecă ar avea 
de altfel. 

Dacă am păcătuit tn trecut, cel 
puţin să ne pregătim pentru viitor. 

Vestea dată de presa maghiară 
să ne fie un memento, căci dacă vom 
lăsa să ne găsească desorganisaţi şi 
neorientaţl până şi o reformă ca cea-
ce ni se pune în perspectivă, am 
scăpat ultimul prilej de a dovedi, că 
In statul acesta trebue să se ţină 
socoteală şi de noi. 

Că ce este de făcut, vom spune cu
rônd. 

Dietele provinciale austriaco, din ţe 
rile Boemb, Galiţia, Austria superioară şi 
inferioară, Saizburg, Ştiria, Carintia, Carnio 
lia, Moravia şi Süezia, prin patentă Impë 
rătească sunt convocate pe ziua de 29 De 
cemvrie n. 

Resboiul din Africa. 
In timpul din urmă circulează 

prin presă s vonul, că atât Anglia, cât 
şi presidentul Krüger al Burilor se 
gândesc serios să încheie o pace, 
convenabilă pentru ambele părţi beli
gerante. 

Representantul diplomatic Leyds 
al Transvaalului petrece de presinte 
la Paris . Dtnsul ar fi declarat, că 
n'are ştire despre o intervenţie oare
care pentru încheierea p ä d ! şi că 
toate legăturile sale cu guvernul îi 
sunt întrerupte. Cu toate astea, el 
are motive de-a privi cu încredere 
în viitor. 

„Noue — a zis Leyds — mai mult 
ne convine pacea, decât gloria şi 
ne luptăm numai, pentru-ca să ajun
gem la o pace cinstită şi durabilă. 
In Pretor ia oamenii In o r i c e moment 
al rësboiului vor fi gata a recomanda 
şi a primi pacea, dacă ea ne asigură 
independinţa. Decât că presidentului 
Krüger nu-'l stă în putere , să comu
nice părerile sale acelora, cari au 
interesul, să se pună cât mai îngrabă 
capët rësboiului". 

înregistrăm mai jos câteva din 
STEILE mfti nove, 

Generalul-comandant englez din ora
şul Cap a telegraf st Încă Sâmbătă (24 1. c ) 
seara la ministeriul de rësboiu în Londra, 
că situaţia generala In Africa-de-sud este 
neschimbată. Ear un raport al repreeentan-
t lui tianavaalic din Bruxella, cu data 25 
1. c. n. vesteşte, că Indată-ce EnglUera ar 
voi să ocupe sinul do mare Dekgoua, Burii 
ar fl gata să năvălească pe teriîotiu portu
galia — Cu data 24 1. c. se vestia din 
Malra, că lordul Kitchmer In aceeaşi zi so
sise acolo, de unde imediat a plecat mai 
departe la Gibraltar. 

Simpatiile pentru Buri cresc pe zi ce 
trece mai ale* în Statele Unite americane. 
Astfel cu datul 24 1. c. n. se depeşează 
din Newyorlc, că In mai multe oraşe ame
ricane s'au ţinut mari adurări , întrunind 
lume imensă şi demonstrând pentru biruinţa 
şi mai departe a Burilor. In toate părţile 
Statelor Unite americane se fac colecte pe 
seama Burilor. 

Americanii vor să colecteze In vreme 
scurtă vr'o cinci milioane de dolari, pe cari 
sä 'I trimită presidentului Krüger din Trans 
vaal pentru trebuinţele vitejilor Buri. 

* 

Manifestaţii în favoarea Burilor. Si 
scrie din Paris : 

Cu oeasia întrunire! organisate de co
mitetul de acţiune al tinerime! franceze, 
Iu favoarea Trausvaaluluî, lucăerări au avui 
loc între naţionalişti şi socialiştii anarebiştl. 
Poliţia a şarjat In trei rlndurl şi a Inprăş-
tiat pe manifestanţi 

înfrângerea dela Colenso. Dela 
Buri întâia relaţiune despre înfrânge
rea generalului Buller, abea acum a 
sosit. Reiese, că generalul Butter şi-a 
băgat trupele în foc fără ?ă aibă ideie 
că în faţa lui Burii ocupă nişte locuri 
strategice escelenP'. întâiu au mers, în 
centru, infanteriştii, mulţi la numër, 

ear în flancuri dovë baterii de artilerie. 
Burii iau lăsat să se apropie până în 
bătai-ъ puştilor. „Atunci, spune o tele
gramă din Colenso cu data de 16 Dec. 
noi am deschis un foc groaznic care cu 
adevërat îi secera pe Englezi. Cu toate 
acestea, ei se apropiau de fluviu. Sub 
focul puştilor noastre Jkauser ţi a arti
leriei care a început şi ea focul, Engle
zii au fost siliţi să se retragă, lăsend 
în urmă morţi şi răniţi numeroşi. S'au 
recules însă earăşi, dar şi a doua-oară 
au fost respinşi. întreaga artilerie 
au lăsat-o Îndărăt. Câmpul de ыт 
pe întindere de mai multe mile engleze, 
este plin de cadavre engleze. Englezii 
sunt ca nimiciţi". 

Arangeamentul cu Austr ia. 

După învoiala făcuţi între cele doué 
ministere ale M Sale, azi „Wiener Zei
t ung" va trebni să publice patenta împô-
rătească, prin care se promulgă procedura 
de aseinnare. Primul ministru Wittek va 
contrasemna această patentă împerătea-
scă, 

Indiită-ce a apărut acest decret, mi
nistrul de finance al Ungariei va tr imite 
ordin telegrafic tu turor oficiilor de vamă 
dela fi o u t i n • & , a< Stand schimbările ce vor 
trebui să se facă în ordinnţinnea sa dela 
17 c privitor la „ re tors iune" : se luaseră 
adică dîsposiţiunf, p. ntro caz, când în Au
stria nn s'ar promulga procedura de asem-
nare, mësur! car! acum vor trebui modi
ficate esenţial. 

In privinţa cuetel, mâne se va ţ î n e 
în Viena un consiliu al ambelor guverne, 
sub pres i 'enţ ia M Sale, în care se va de
cide, pe câtă vreme să decreteze M. Sa 
cuota, pe un an, sau pe mal puţină vreme, 
până ce paria-ventele vor vota adecă acest 
proiect. 

După o vacanţă d « patru sèptëmânï, 
mâne delegaţia maghiară se va întruni 
earăşi la Viena La ordinea zilei r a fl nu
mai preiectul de indemnisare ce este a se 
da guvernului comun. Discuţie va provoca 
cel mult Ugron Gabor, care va aduce în 
discuţie chestii de drept public. 

Din Bucovina. 
, Patria' - publică următoarea telegramă : 

Viena, 23 Decemvre st. n. In cercu
rile роІШсе există numai o opinie asupra 
neconvocări! dietei din Bucovina. Se ştie 
doară, că ea este ultima concesiune a mi
nisterului faţa de preşedintele tëriï Bour
guignon. Dietele de Tirol şi Dalmaţia nu 
au trebuit ceavocate, avônd guvernul In 
legea dietală de acolo un § 14 Dieta Bu
covinei trebuia convocată lipsiod o astfel 
de disposiţie pentru ea. Neconvocarea die
tei este un atentat asupra dreptului dietei 
de a vota budgetul. De altfel înţelegem bine 
că Bourguignon se sfieşte să dea ochii cu 
dieta. Deputaţi noştri bar. Horm^zachi şi 
Dr. Popovici au protestat la ministeriu în 
contra acestei lovituri, dată autonomiei. 

Loteria Casei naţionale. 
Prospect. 

.Asociaţiunea pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român" — pe 



basa concesiunii acordate de on. minister 
reg. ung. de finance cu ordinaţiunea 
nr. 49 522 din 27 Iulie 1899,— arangiază o 

LOTERIE DE EFECTE 
al cărei profit se va folosi pentru ridicarea 
unei Case naţionale In Sibiiu, ln care se 
va instala un Museu istoric şi etnografic 
român şi biblioteca Asociaţiunii etc. 

Preţul unui bilet de loterie 1 coroană. 
Câştiguri: 

i câştig princip, tn val. de 0. 10.000 = C. 10,000 
1 , , 3.000 = „ 3.00) 
2 câştiguri , . 1000 = . 2.000 
5 500 = , 2.500 

10 , 200 = „ 2.000 
10 „ „ „ „ „ „ 100 = „ 1.000 
20 „ „ , 75 = „ 1.500 
20 „ „ „ , 60 =- „ 1.000 
50 „ „ „ „ „ „ 20 = . „ 1.000 
W „ „ , , 10 = „ 1.000 
:19 câştiguri „ „ „ „ „ C. 25.000 

Tragerea la sorţi se va face In Sibiiu 
a 31 Maiu 1900 st. n. tn présenta unui 
îotar public şi a unui comisar politic. 

. Consemnarea câştigurilor se va pu
bica la trei zile după tragere. Ridicarea 
or se va face tn decurs de 60 zile de la 
zagere. 

Bilete de loterie se pot procura de la 
эігоиі .Asociaţiunei" ln Sibiiu (N-Szebeu, 
îtrada morii nr. 8), şi se vor vinde la toate 
băncile româneşti. 

S i b i i u , tn Decemvre, 1899. 
Comisiunea loteriei. 

NOUTĂŢI 

Arad, 27 Decemvre 1899. 
Calomniarea continuă. „Autorisata" 

din Sibiiu (nrul delà 14/26 Decemvre) ea
răşi publică pe patru coloane calomnii şi 
tntortochieri despre sfinţirea bisericei din So
borşin. Scrie deja a patra oră despre acea
stă afacere. Corespondentului ei de pe 
Mureş se vede că nu i-a fost destul palma 
ce a primit prin declaraţia întregului co
mitet parochial, singur competent, care a 
redus la o simplă calomnie tot ce s'a scris 
ln .autorisata" de imaculaţii sei .corespon
denţi de pe Mureş". Nu, ci zice că decla
raţia a fost „fabricată", „produsul unor ere 
eri desechilibraţi* . . .Aşa lasă .autorisata" 
să fie insultaţi preoţii, tnveţâtorii şi frun
taşii din comitetul parochial I Amestecă 
apoi la mijloc pe dl protopop V. Beleş, zi 
cend că d-sa a pus la cale declaraţia, ear 
preotul Ogaeanu .n 'are curagiul să respingă 

un act mincinos oferit spre subscriere din 
partea şefului sëu. S'a spălat pe mâni şi 
a subscris." Corespondentul are aierul a 
scrie ca şi când informaţia ar avé-o delà În
suşi dl preot ln chestie, ceea-ce face ne
cesar o explicaţie, căci ni-se pare că exi
stă un echivoc. 

Cât despre obrăzniciile ce corespon
dentul din t u f ă scrie la adresa noastră, 
bunul simţ ne Impedecă a reflecta unor 
eroi din tufă, al căror ideal este setea de 
scandal. 

» 

Când vom ave bani noul de hârtie I 
Foile din Pesta vestesc, că nouele bancnote 
ln voluta de coroane cu greu vor ajunge 
să fle puse tn circulaţiune Înainte de luna 
Septemvre a anului viitor; dar' şi atunci, 
mai întâiu se v a aduce ln circulaţie banc
notele de 20 coroane, deşi la Început era 
planul, ca să se Introducă mai tntâiu banii 
de hârtie de câte 10 coroane. De la acest 
plan s'a abstat din causa, că poporul, oame
nii de rtnd, obicinuiţi cu bancnotele de 10 
floreni, foarte uşor ar fl ispitiţi să primea
scă tn locul acestora — bancnote de câte 
10 coroane. E bine dar, ca oamenii să se 
obicinuiască întâiu cu bancnotele de 20 
coroane, cari au preţul celor de acum de 
10 floreni, şi numai după aceea, mai târziu, 
să facă cunoştinţă cu cele de 10 coroane, 
egale In valoare cu cele de 5 florini, 
cari le avem încă azi. 

Despre Şaguna. Dl Alexandru Ghica a 
obţinut la Universitatea din Bucureşti licenţa 
tn teologie ln basa tesel : „Vieaţa şi acti
vitatea archiepiscopulul şi metropolitulul 
Andreiu baron de Şaguna". Tesa aceasta 
prin fondul serios, prin mat ria bine aleasă 
şi prin munca depusă in adunarea şi coor 
donarea materiei, te deosebeşte esenţial de 
mormanul de ţese farft nici o valoare, cum 
eram obicinuiţi a le vede tipărite pe b&nil 
grei ai facultâţilo.. Vieaţa şi faptele pro
videnţialului bărbat al românimel şi {al bi
sericel noastre naţionale sunt arëtate de dl 
Ghica cu mnltă căldură şi cu destulă cuno-
ştir.ţă de causă. Recomandăm profesorilor 
de religie şi de istorie bisericească această 
lucrare. 

Monedele de 1 cr şi 7* cr., cari se află 
Încă ln circulaţie pe lângă cele noue de 2 
fileri şi 1 filer,—ве pot încă schimba până 
la 31 Decemvre st. n. 1899 la toate oficiile 
de dare ale statului. De la 1-a Ianuarie 
1900 însă aceste monede vechi de 1 cr. şi 
7a cr. numai tn caşuri excepţionale, pe 

lângă tngăduinţă din partea ministeru'ui de 
finanţe, se vor putè schimba. --înregistrăm 
aceasta, pentru-ca cei chemaţi să adm o-
neze poporul la această Impregiurare, care 
mai ales pe el tl priveşte foarte de aproa
pe. 

Deschiderea sfintelor porţi Cu prile-
giul proclamării a doua-oară a aşa numitu
lui ,on sfânt*, în biserica romano-catolică 
s'au arangeat, anul acesta încă de Vineri 
începend, mari festivităţi religioase tn ora
şul Roma. începutul festivităţilor s'a făcut 
ptin deschiderea sfintelor porţi, de cari sunt 
4 la numër ln cetatea eternă. Una în bise
rica Sf tulul-Petru, a doua, in a Sf tulul-
Pavel, a treia in a Sftulul-Ioan şi a patra 
tn biserica Santa Maria Maggiora. Deschi
derea porţii sfinte delà biserica Sftuluî-Pe-
tru s'a îndeplinit prin însuşi Papa, ear' la 
celelalte treî prin trei cardinali. Mai întâiu 
ln capela Sixtus Sfinţia Sa Papa a ţinut o 
rugăciune înaintea sacramentelor, intonând 
.Veni Creator Spiritus", apoi a fost trans 
portat pe targa până la poarta sfântă, in 
care a lovit de trel-orl cu ciocanul. Prin 
poarta sfânta mal întâiu a Intrat în biserica 
goală Papa, apoi cardinalii, că oteniile or-
dinilor călugăreşti, societăţile religioase, 
representanţil statelor străine etc. După 
intonarea cftnteceler iubilare Papa a împăr
ţit binecuvântare şi ertare de pëcate miilor 
de oameni, cari umplusera de tot biserica 
şi tinda acesteia. La sfânta poartă vor 
strâjul călugării In tot timpul festivităţilor 
iubilare. Din acest incident întreagă Roma 
e pavoasată. Serbările deschiderii sfintelor 
porţi s'au petrecut in toată liniştea şi cu o 
evlavie rară. 

Stil serafic într'un numër recent al fori 
In care-'şl fac deprinderile cei ce vor să 
Introducă tn sërmana noastră limbă . . . 
stilul serafic, cetim următoarele : 

, 'Ţi-se revoalta întreg internul. Ca 
pumnii încleştaţi îţi musti buzele până sân
geră" . . . 

Nainte de asta oamenii muşcau cu 
dinţii! 

Pëcat că autorul acestei mari desco
periri : a muşca cu pumnii, iscăleşte : Fără 
nume. 

Nu de altceva, dar modestia asta este 
o pedică pentru a fi trecut Ia posteritate! 

* 

Pëcatele părinţilor. In şedinţa din zi
lele trecute a congregaţiei comitatului Stri
goniu, inspectorul regesc de scoale a arô-
tat î i raportul sëu caşuri de tot triste din 

şcoalele poporal* ale numitului comitat. A 
spus anume, că ln foarte multe scoale din 
comitat, cum şi ln cele elementara din ora-| 
şui Strigoniu, sumedenii de şcolari, mai 
ales tn clasele prime, sunt hăbăuci, tti-j 
piţi de minte, aşa, că nu pot face nici ui| 
sporiu tn tnvoţătură. Pricina — 'I-au 
învăţătorii — este, că părinţii tncă In b l 
găn tşi ameţesc copilaşii cu opiu pentru-a] 
să-'i silească să doarmă şi să scape 
de lărmuirea lor. Fluidul acesta părinţii ] 
Înşişi tl pregătesc din cojile gămăliilor <H 
mac, pe cari le feib amestecate cu flori de] 
soc, de teiu şi cu alte burueni, cari anumil 
se vend spre acest scop chiar tn piati 
din Strigoniu. Cu cât mai multe coji à] 
mac se ferb tn teie, cu atât efectul e mii] 
ameţitor şi tlmpeşte cu atât mai mult 
pentru toată viaţa mintea copilaşilor, 
dorm apoi zile întregi, fără să se mi|t 
măcar. De aci rëul, care are urmările i 
mai primejdioase pentru desvoltarea inte-1 
lectuală şi fisică a bieţilor copil 

Inspectorul a provocat autorităţile » 
mitatului, ca să oprească strict vénzare» i.| 
întrebuinţarea act stor materii primejdioasei 
pentru micii nevinovaţi. 

Protestai tinerimei din Oradea-manJ 
Eată protestul subscris de 16 tineri romii] 
de-la facultatea de drept din Oradea-m 

„Revoltaţi tn adâncul sufletului ridici 
glasul protestului nostru solemn tn 
nedemnului atac Îndreptat memoriei cel: 
mai iubit erou naţional al nostru. 

.Protestăm fara şovăire tn auzul t 
turor în contra cuvintelor înjositoare i | 
procurorului setos de „avansare' . 

.Avram Iancu a trăit, trăşte p | 
trăi totdeauna tn inimile noastre ca tip; 
ideal al adevëratului Român cu inimii 
tru neam şi limbai 

Oradea-mare, la 22 Decemvre 
Iosif lacob, Pavel Obădeanu, Ioan ii 

sif Sceopul, Eugeniu Feieru, Istin Marîia) 
Alexiu Botiocu, Augustin Silaghi, Get 
Cimponeriu, Petru Bulzan, Petru Cp 
Iosif Tărău, Petru Stoina, Victor C 
Nicolae Hubian, Alexandru Muntean, 
Bulzan. 

Cum se face însă, că nici unul din 
naţionalistului domn Zigre nu este 
scris ? ! Şi de ce n'a iscălit viteazul „ 
stoş* Bârdossy ? .Autorisata" s'o explimj 

• 
Medicii unguri coctra profesori 

medici. Vr'o 27 medici unguri din B 
pesta au făcut societăţii medicilor o 

FO*ŢA » TRIBUNEI POPORULUI,* 

DON J U A N . 
Din Veneţia la Mestre 
Bate luna în ferestre 
Şi se joacă pe lagună 
Singurateca de lună, 
Par'că Paul Veronese 
Ar fi prins să lamineze 
Cadrul nopţii, Într'un fond 

De per blond. 

Prinde'ncet înfiripare 
Gondola din fund de zare ; 
Mişcă numai câte-odată 
Lopătarul din lopată, 
Ear' pe foşnetul de unde 
Freamet de suspin pătrunde, 
Când îşi mângâie Annina 

Mandolina : 

.Lunecuş brumat de rouă, 
Cătră care lume nouă 
Duce alba ta cărare 
Peste margine de mare? 
Eşti tu puntea aruncată 
Cătră vremi de altă-dată, 
Sau eşti drum spre o splendoare 

Viitoare ? 

.Doge tiner, Don Giovanni, 
Scoală şi străbate anii 
De la Lepanto la mine, 
Să vezi timpurile pline 
De icoana ta fugară, 
Cătră care palpitară 
Sinurile iubitoare 

De fecioare. 

.Tu eşti, tu şi altul nu e 
Punctai cătră care eue 
Dorul nostru de mal bine 
Treapta scrisă ln suspine, 
Şi în tine se Inchee 
Idealul de femee, 
Tiner zămislit de Soare 

Cu o floare." 

Duiliu Zamfirescu. 

Spre Nirvana. 
Gangele, 'ncărcat de valuri, 
De privelişti seculare ; 
Leneş curge, printre dealuri, 
Roş tn asfinţit de soare. 

Câmpul, satele din cale, 
Visătoarele altare, 
Trec pe valurile sale 
Adormite cătră m a r e . . . 

Din apus, pe drum de sară, 
Osteniţi ca pasul rar, 
Caii albi aduc la cară 
Vechil idoli spre altar. 

Şi fanaticii nainte 
Se prosternă; peste el 
Trec, — şi sfarmă trupuri sfinte 
Idolii deşerţi şi g r e i . . -

Cura Gangele, — şi 'n cale 
Visătoarele altare 
Trec pe ralurile sale 
Adormite, cătră mare. 

Artur Stavri. 

, SFJRS1TÜL LUMII." 

.In ziua de 13 Noemvrie 1899, între 
orele 2 şi 5 după amează, cometa Biela, 
Intâlnindu-se, In goana I vertiginoasă, cu 
pămentul, se va aprinde — şi toate vietă
ţile de pe micul nostru glob vor peri mistuite 
de flăcări..." 

Şi cam era târziu şi-'ral mijiau ochii 
de somn, lăsa! gazeta dia mână şi atflal ln 
laminare. Dar' îndată ce romăsel înlntune-
rec, îmi perl somnul. începui atunci să më 
gândesc la profeţia astronomului Falb. Dacă 

ar fi a d e v ë r a t . . . Şi fantasia tml şi 
pe fugă desnodămentul dramei co 
care de mii de ani se joacă pe pl 
Citisem, tot aşa într'un ziar, că în 
mulţi oameni, de pe la ţeară mal 
şi au vêndut tot şi s'au aşternut pe pet 
ceri şi pe beţii, convinşi că nu mal aul 
trăit decât până la 13 Noemvrie. Câţl-vaţi 

latanl cutrierară satele şi vend naivilor, pei 
o rublă Intrarea la raiu, veclnica exploatauJ 
prostiei omeneşti... Vedeam orgia cucerind• 
rasele, Intinzôndu-se ca o molimă peste щ 
montul. Nu mal erau legi, nici 
ruşine. Omul redevenit bestie, se asvl 
e'o sete nebună pe cele din urmă clipei 
exis tenţă . . . Uriaşa cometă sosi, ei chiotei 
de desfrêu se prefăcură în vaete de moi 
Se aprindeau grămezile de praf, clădiri ш 
nu mentale săriau în aer, mii de bubuitm 
salutau majestoasa trecere a cometei. 

Şi Biela trecu, superbă şi indiferei 
In eterna-I căletorie. In urma el, pe muni 
globului purificat, se înălţau, trosnind ( 
fumegând, vălvătăile codrilor -
tremurătoare la creştetul planetei noai 

Şi më gândiam cu fală la toate i 
ţiile mari ale omenirii, la ştiinţa şi attaj 
eternă, la bogata ei civilisaţie, agonisiţi ( 
atâta muncă şi cu atâta durere, tn 



Itt care cer, c» profesorii-medici 
I de la universitate să fie opriţi de 

privată medicală, l&sându-li-se 
Іртииса consultativă, dar 1 şi aceasta 
lkprewnd eu medicul bolnavului. 
1 mişcare a medicilor din capitală 
[poate de Semnificativă. Se înţelege, 
ittea medicilor nu e ln posiţie, de 

i dorinţa propunötorilor ; insă, ca 
cbiemată a promova interesele 

, dacă primeşte de a sa propu-
eeaita, ea poate s'o ducă înaintea 
^competente. Ce se va alege de 
irinţa celor 27 medici unguri, 

Constatăm însă, că mi
ttag! a este che' t ie de pâne şi 
jgeail de minune: starea despe
rate ae sbuciumă corpul medical 
pria şi marea miseril, do care e 

[acest strat al societăţii inteligente 
Insă pricina acestei stări de lu-

I acestei miserie — nu credem să 
.mal In practica privată a celor 

[profesori mediu de la cele două 
Ltlţl din ţeară. Vor fl căuşele 

j onoarea Italiei. Marele festival, pe 
bdenţil din Iaşi II pregătesc In o-
Htaliei va fl unicul In felul seu. De-
| studenţilor ce a fost In Bucureşti 
[primele mösuri acolo. Reîntorşi în 
[udenţ'I din delegaţie au procedat la 
Jcelorlalte mösuri. Serbările vor dura 
fale. Ele vor fl între 10 şi 15 Ianua-

DO, In ziua întâia, dimineaţa, studen-
torpore vor merge la gară pentru a 

ju pe delegaţii şi Invitaţii din ţeară 
[italia, ce vor sosi cu trenul. Aici o 
I la sosirea trenului va intona mar-
an-Romftn. In acea zi delegaţii ita-

™; visita principalele clădiri din lo-
itt, Seara va avè loc ln sala teatrului 
iii o splendidă representaţie. La a-
I representanţie va vorbi dl V. A. 
ii ii un student. In tot timpul ace-
I scenă vor fi toţi delegaţii italieni 
ini precum şi studenţii. După ter-
J cuvântărilor va urma o retragere 
lia Universitatea cu musică tn frunte 

J marşul italian şi român. A doua 
[title 2 p. m. In aula Universităţii se 
У conferenţa publice. Aici vor vor-

[ A. D. Xenopol, rectorul Universi-
A. Urechiă, Gr. Tocilescu şi V. 

J Seara la orele 6 va avè loc un 
kel de 300 tacâmuri la Otel Binder, 
jetul va dura până la orele 8 şi Ju
lie, când cu toţii împreună cu musica 
Aerai spre gară Cu acceleratul dele
im pleca in sunetul marşului italian 

foaie nouă în BueureştI. Sub titlul 
ml şi Industria", ziar comercial, 

ie ani . . . Cine ar fl crezut, că opera 
ci a atâtor mii de generaţii ee va 
iii Intr'o clipă, şi nu se va mal şti 
ide ea! Deşerte au mal fost toate 
le şi aspiraţiile oamenilor, minciuni 
Irurile lor. Au fost, şi au perit. Sub 
i indiferenţă a Infinitului, cu aceeaşi 
li miliardele de lumi călotoreau pe 
tii căi ln Univers. 

li astfel, sörmanul nostru glob, patria 
visuri mari, prefăcut într'un vast 

Işl ţinea şi el drumul tn golul 
cu aceeaşi nepăsare, ca şi când 
nu ' is 'ar fl Intêmplat. Isvoarele 
spre mări morman» de cenuşă şi 

omeneşti. Oceane tşl legau talasuiile 
{oare, şi nimeni nu le mal vedea, 

le şuerau prin spărturile uriaşelor 
ii nimeni nu le mal auzea. Şi zilele 
etile curgeau deşerte peste pustietăţile 
itel planete, — treceau repezi sutele 

wacurl — căci nimeni nu le mal 
"a. 
In vremea aceasta pămentnl plămădea 
ä vieaţă. Încet câmpiile arse se acc-

% de vegetaţie. Pe brâile munţilor, 
Balurile fluviilor răiăreau earăşi falnicii 

ln smlrcurile Încălzite de soare, 
ш germenii primelor vietăţi neräbdö-

industrial, economie, financiar, a apărut nu 
de mult în Bucureşti o foaie nouă sëptë-
mânală tub direcţia şi ca proprietatea dlul 
I. R. Qoqa. Din cuprinsul fiecărui numër 
apărut până acum (deja al 10 lea) se vede 
a fi o foaie de mare interes şi face nu 
numai servicii bune şi netăgăduite, dar' şi 
cinste comerciulu! şi industriei tn România. 
Preţul de abonament, afară din ţeară, este 
12 fl. O recomadăm cu călduri tuturor 
cari ţin să cunoască mersul şi să promo
veze interesele comerciale şi industriale ln 
mijlocul poporului român. Noul ziar bueu-
reştean suplineşte, fără îndoială, o lacună 
mare şi de mult simţită pentru stratul mij
lociu al societăţii române. 

Mascagni-conferenţiar. 8ч scrie din 
Veneţia (Italia;, că societatea profesorilor 
de acolo a hotărit să arangeze o serie de 
prelegeri sau conferenţe publice literare-
ştiintiflece, luându şi subiectele din proble
mele veacului, ce dispare. Primul confe
renţiar va fl vestitul compositor italian 
Mascagni, a cărui prelegere e aşteptată cu 
foarte mare interes. 

Primarul Berlinului. Vr'o doi ani 
de zile oraşul Berlin a fost fără primar, 
fiindcă de câte-orl représentante oraşului 
a ales tn acest post malt pe dl Kirschner, 
iubit de toţi Berlinezil, tmpöratul Wilhelm 
totdeauna a d&negat tntărirea alegerii. Bar' 
aceasta numai din causă, eă tmpöratul nu 
privia până acum cu ochi buni nici pe 
al -sül primar, nici pe alegătorii acestuia 
de când cu îngrădirea (sub antecesorul no
ului primar) cu gratii decorative a mormin
telor celor căzuţi tn luna Martie 1848. 
Acum de curônd tnsă şi Intr'o formă ne-
obiclnuitâ — tmpöratul Wilhelm a întărit 
alegerea lui Kirscher, atât de mult aştep
tată. Şi anume, eată cum:;,La desvőlirea 
monumentului ridicat pentru principele-
elector Wilhelm Gheorg, tmpöratul a ţinut 
cercle şi cu acest prilegiu s'a adresat cătră 
nelntăritul primar Kirschner cu urmă
toarele cuvinte tmperăteşti: „Bună eiua, 
domnule primar!" — Cu acestea alegerea 
lui Kirschner este întărită şi Berlinul tşl 
are noul seu primar. 

Pe urmele lui Goethe. In Wenigen-
jena s'a reparat tn vara aeeasta hotelul 
Zarglünen Tanne' ' . Toate odăile pentru 
pasageri au fost refăcute. Numai o parte 
a römas neatinsă, anume casa, tn care 
Goethe a locuit tn 1828 şi a creat celebra 
baladă : Erlkönig. 

Mae Kinley zidar. — Preşedintele Sta-
telor-Unite, Mac-Kinley, va pune Incurând 
Întâia peatră a noului palat al poştelor din 
Chicago şi cu acest prilegiu a fost Invitat 
să adereze la sindicatul muncitorilor. 

.Uniunea internaţională a zidarilor şi 
a cioplitorilor de pietri ' a înscris pe Mac-
Kinley printre membrii sei, căci dtosa so-
coate, că preşedintele Republicei nu poate 
fi admis să mânuiască ciocanul şi mistria, 
decât dacă face parte din sindicatul profe
sional. 

Secretarul Uniunel pomenite a decla
rat, că Mac-Kinley va fi ş ters 'de pe lista 
membrilor el, dacă consimte eă pue o pea
tră, care să nu fi fost cioplită de un lu
crător din sindicat, ca aceea care e menită 
acestui scop. 

toare de a eşl la lumină. Natura plăsmuia 
tn taină formele, din ce tn ce mal desluşite, 
ale vieţii viitoare. In In sfirşit, omul, re
gele noului ciclu de creaţiunl, după un 
somn de nenumărate mii de ani, reapăru 
şi palida lună începu earăşi să fie cântată. 

• 

Pămentul tresărea din odichna lui 
seculară, sub paşii primilor cuceritori. 
Oraşe tafloreau pe văile fertile, — limanuri 
pe malurile mărilor. Din nou corăbiile tn-
drăsneţf», tnhămând vênturile la pânzele lor, 
Înfruntau nestatornicia viclenelor valuri. Se 
tntemeiau palate, teatre, universităţi. O civi 
lisaţie nouă se ridica din cenuşa lume! 
vechi. Spirite neliniştite, minţi iscodito c -e 
răscoleau mereu cenuşa aceasta, se aplecau 
atente pe statuele tnegrite de flăcări şi 
slutite de ploi, şi cereau ruinilor, pirami
delor şi marmorelor mute deelegarea adân
cilor mistere ale trecutului. Manile lor, 
tremurătoare de curiositate, pipăeau cu sfl-
eală romăşiţele vieţii noastre distruse. Ochii 
lor, însetaţi de adevër, căutau cu lăcomie, 
tn slovele Încâlcite de pe lespezile sparte 
urmele cugetării noastre, sunetul şi în
ţelesul limbilor noaste amuţite. Şi valurile 
de tntunerec se despicau sub agera lor 
privire. Sflnxil, treziţi de căldura atâtor 
întrebări, începeau să le şoptească străvechia 
poveste a lumii ce a fost, minuni de ne-

Sinucideri sensaţionale. 
Sunt dealtfel lucruri de toate zilele,mai 

ales ln Ungaria, şi atât de dese, că abia foile 
mal mari pot eă le înregistreze regulat şi la 
timp. — Vineri noaptea spre Sâmbătă dimi
neaţa un advocat din Oradea-mare, anume 
Dr. Emeric îazeias, a fost găsit spânzurat 
de ferul ferestril tn odaia, unde Încă de 
seara până după miezul nopţii prive-
ghiase la patul bolnavei sale soţii, care 
suferia de mult de-o boală incurabilă. In 
desnădejduirea sa pentru soartea soţiei, 
nenorocitul om 'şi-a curmat însuşi zilele, 
lâsandu o singură tn suferinţele ei, acum şi 
mai potenţate. Dimineaţa, aflând de la ser
vitoare despre sflrşitul tragic al soţului, — 
greu bolnava femeie, cu ţipete Înfiorătoare, 
tşl încorda toate puterile Bă sară din pat 
şi s'alerge la cadavrul soţului BOU; se re-
sturnà tnsă earăşi, fără simţiri, şi starea 
'i-8'a agravat astfel, că şi ea tn curônd va 
urma pe soţul seu. 

O altă sinucidere sensaţională, descrisă 
cu amëuunte tn toate foile ungureşti, s'a 
petrecut zilele trecute tn comuna Tapió 
Györgye. Un tinër inteligent de acolo, 
anume luliu Ootteschal, de multă vreme 
îndrăgostit la nebunie intr'o domnişoară 
de o rară frumseţă, anume Marta Fluch, 
tot din numita comună, — 'şi-a tras un 
glonţ de revolver ln inimă tocmai sub fe
reastra iubitei Bale, cu care conversa de-
afară. Nenorocitul a căzut mort pe loc sub 
fereastră şi sub ochii fetei, care a fugit 
apoi imediat de Ia fereastră şi a spus tn-
tômplarea şi mamei sale. Cadavrul tineru-
lui a fost luat de trecötori pe un car cu 
paie şi a fost dus la casa părinţilor, cari, 

crez t din vremile neguroase ale existenţei 
noastre. In cuvioasa ascultare, la picioarele 
Bfinxilor savanţii însăilau istoria Cezarilor 
noştri şi tainele religiilor spulberate, 
poeţii cântau iubirile, speranţele şi durerile 
nonstre 

Mal târziu, magii: iluminaţii, marii evo
catori ai timpului chiemau la donşiî sufle 
tele noastre depărtate, şi zile tntregl stă 
teau de vorbă cu ele. Astfel ei putură 
relua şi toarce mal departe firul civilisaţiel, 
de unde se rupsese in manile noastre 

Sub puterea uneia din chiemările 
aceste misterioase, am tresărit şi eu tn 
adâncimile veacurilor.Şi Doamne, ce lume 
frumoasă, ce minunată alcătuire de lucruri 
am vëzut I 

Cum aşi fl voit să më pot întrupa 
din nou, şi eă trăiesc tntre oamenii aceia 
Înţelepţi şi buni, şi veseli, cari găsiseră tn 
sflrşit mijlocul de a se iubi unii pe alţii şi 
de a gusta suprema fericire tn fericirea 
tuturor. 

A. Vlahuţă. 

la vederea nenorocirii, au römas sdrobiţ! 
de durere. Autorităţile au pornit imediat 
cercetarea şi s'a aflat, că nenorocitul tinër 
nu s'a împuşcat cu revolverul söu, ce-1 
uase cu eine, ci cu unul mai mic, care 

era al fetei Marta ; acesta s'a găsit lângă 
cadavru, pe când al sinucisului e'a aflat 
aruncat la o depărtare mare. Impregiura-
rea aceasta a dat tntomplăril o faţă şi mai 
senzaţională, bănuindu-se că chiar fata ar 
fl putut să pricinuiască oribila moarte. Ju
dele de instrucţie a citat o mulţime de 
martori, tntre cari şi pe frumoasa Marta. 
Din respunsurile ei tnsă aşa se pare, c i ar 
fl cu totul nevinovată; singura ei vină e, 
că nu 1-a vrut de bărbat pe sinucisul, care 
de ani de zile o iubise atât de mult. Cer
cetarea continuă tncă şi e sigur că se va 
rlndui şi exhumarea cadavrului şi secţiona
rea lui. 

F e l u r i m i . 

Proorociri greşi te . — Revista ştiin
ţifică .Qnartley Review" scria în anul 1819 : 
.Ideea de drum de fler nu se poate réa
lisa în practică. E ceva mai vrednic de 
rîs şi mai absurd decât proiectul unei tră-
snri cu vapor, care să meargă de douö-orl 
mai iute decât poştalioanele noastre? Mai 
de grabă ar fl de crezut că ne vom mişca 
din atelierul de artilerie delà Woolwich 
prin ajutorul unei granate Congreve, decât 
c'o locomotivă de două ori mai repede de 
cât căruţele de poştă" ? 

Lordul Brongham tşl bătea joc de 
această „ideie nebunească a ing nerilor* : 
să transpoarte 700 de inşi in şepte vagoane, 
cu iuţeală de 24 chilometri pe ceas. Când 
e'a publicat proiectul de a se construi ca
lea ferată Liverpool-Manchester, au început 
a prooroci, că toate casele de pe lângă 
calea ferată vor lua foc, că nu se vor mai 
coace cerealele, că se vor usca livezile, că 
paserile vor cade înăbuşite, că vor pieri 
de foame cărăuşii şi vizitii, că apăsarea 
aerului va să omoară pe cälötori In va
goane, că vor exploda neapărat toate căl
dările etc. 

Thiers era şi la 1836 contra facerel 
de căi ferate tn Francia; căci .nu vrea să 
expue viaţa căletorilor*. Naturalistul F . 
Arago, cftnd se discuta calea ferată Parie-
Versailles, s'a rostit contra unul tunel, căci 
viaţa călătorilor ar fl puia tn]primejdie din 
pricina schimbare! de temreratură, de ase
menea se temea, că vor exploda locomoti
vele trecând prin tunel. 

De asemenea cerea Bă nu se Între
buinţeze aceleaşi şine pentru trenuri re
pezi, de persoane, şi pentru cele încete, 
de mărfuri. De asemenea şi statisticianil 
căutau a dovedi, că nu se vor acoperi nici 
odată cheltuelile, luftndu-se după veniturile 
diligentelor şi trăsurilor particulare. 

Papa Grigorie al XVI-lea declară că 
trenul . e un mijloc de transport vrednic 
de dispreţ şi ură". Un mare fabricant de 
la Brünn, anume Anspitz, auzind că Roth
schild vrea să construiască o cale ferată 
delà Viena la Brünn, zise tn bătae de joc : 
.Nebunie I Diligenta umblă tot deauna goală 
pe linia aceasta, şi vor să se acopere chel
tuelile unei căi f e r a t e?" Când tmpöratul 
Ferdinand dădu lui Rothschild privilegiul 
pentru calea ferată a Nordului, z ise: .Să 
'i-1 dăm, că doar n'o Bă dureze aşa ceva". 
Grill parzer zicea. .Drumuri de fler, împru
muturi şi lesuiţî sunt negreşit căile cele 
adevărate, pentru a merge la dracul". 

Regele Ernst August al Hanoverel nu 
voia căi ferate In ţeara sa, Гpentru-că „ori-ce 
cizmar şi croitor ar puté atunci călători 
tot aşa de repede, ca regele". 

Editor: Aurel Popovici-Barcianu. 
Red. respons.: Ioan Russu Şirianu. 
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G P â n 6 . 

Preţurile de la 22 Noemvrie 
Arad: B.-P esta 

Grâu Aprilie fl. 7.10--7 .30Я. 7.96--7.87 
Octomvrie 8 02 8 03 

Cucuruz Maiu 3 .80- -3.90 . 5 — 5 01 
vechiu , 5.-- —5.20 , 5.20- -6.60 

Ow rechio , * 5 6 5 --6S0 
nou , 5.40--5 .50 , 

Secară Apr. r 
Ь.Ф- 5.70 . 642 644 

, vechiu „ 6.10- 6.35 
Ove>, Apr. , 

Oct, , 
4.40- -450 ; 5 . 6 - - 5 . 8 Ove>, Apr. , 

Oct, , - — 19 4.90 -528 

(jirsnl pleţil diu Arad. 
Bărtie-monetă română Сшпр. fl. 9-48 vend Ч.Ш 
Lire turceşti „ — •— » — 

Imperiali (15 K. aur) , 18.90 , 19 . -
Ruble rase?« ICO h , 126.— , IT.-
Galbeni . 5.58 , Ш 
Napoioon-d'or! . »-48 , 9iî 
100 Maree отгшаве » 58.50 v 58.96 
Um sterlini? . ШЮ , W*. 

S p i r t 

Spirt rafinat; eu toptanu 
„ , cu micu 
„ brat ca toptanu 
. . cu mic 

2 1 Oct. 
55.50 
5650 
54 50 
, 3 0 50 

P o r c i ; 

(Piaţa Steinbruch) 

Ungari; greutate : 
bătrâni 3 2 0 - 3 8 0 kg. 40 42 w. p. kg 
tu: eri 320—390 „ 44 44.5 , . „ 

2 5 0 - 3 9 0 „ 44 45 , , „ 
, până 250 „ 45 46 

mijlocie 240—260 „ 47.5—48 
* » y 

La administraţia 
„Tribunei Poporulu i" 

so află In deposii spre vênzare următoa 
rele opuri şi broşuri : 

„Teoria dramei" de Dr.Iosif B iaga . 
Preţul 1 fl. 8 0 cr. 

„Cuvêatari bis. de Massilon traduse 
prin Ioan Genţ. Preţul 2 fl. 50 cr. 

„Lupt» pentru drept* de Dr. R. Ihe-
ring traducere, d e T. V. Păcăţe&nu 
Preţul 1 fi 

„Din vremuri apuse" de iudita Se 
cul», Preţui 60 cr. 

„Juvenilia", prosă şi verssm de 
Sext i l Puşeariu. P r e ţ u i SO cr. 

. V i e n t i U i " , de Pe t ru Vancu. Preţui 
50 et. 

„Pr ibeag ' , de I. Sceopul. Preţul 
75 cr. 

L a facerea corasjideior, cari şe 
vor efeptui prompt, rugăm a se 
adauge şi spesele de porto postai. 

Administraţiunea „Trib Pop." 
. . . * 

Cărţi bune In editura Librăriei Ciurcu 
diu Braşov a apărut, ín volum elegant 
.Insula Morţilor"', eminenta lucrare a iui E. 
Voss, traducere de dl Andreiu Bârseanu. 
Atât autorul, cât şi traducètorul .simt, de
sigur, şi tntre Români Îndestul de cunoscuţi, 
pentru-ca şi fără elogiile presei, toţi sä ве 
simtă îndemnaţi a'şi procura această earte. 
Ea e potrivită şi pentru cadou do sorbători. 
Preţul 25 c r , ieftină .' 

Cum să fotografăm? Sub acest titlu 
a apărut şi ni-s'a trimis o carte, ee cuprinde 
instrucţiuni practice pentru amatorii artei 
fotografice cu 81 ilustraţiunî, de Ioan Ni-
ţiu Pop. Cuprinsul cărţii a fost publicat şi 
In .Revista Ilustrată' din anul 1899, de 
unde s'a tipărit şi tn broşură separată şi se 
poate procura delà administraţiunea acestei 
fol pentru preţul de 1 coroană. Jomëtate 
din venitul curat e destinat pe seama co
rului plugarilor din Şoimuş (com. Bistriţa-
Nâeëud). 

O carte bună. Distinsul nostru pro
fesor din Braşov, Dl Vasile Goldiş a lucrnt 
o folositoare carte şcolară: .Geografia 
pentru şcoalele poporale, întocmită pe basa 
planului Ministerial de tnvëtamônt. Partea 
primă (pentru clastlo III şi IV), cu nu
meroase ilustraţiuni şi h>rte colorate.* 
Editura librăriei Ciureu Braşov. Preţul 
unui exemp'ar 35 cr. Materialul tractat se 
estinde pe 68 pagine, în ordinea urmă 
toare: , . 1 . Regiunile lumii, 2. Comuna, 3. 
Locuitorii şi ocupaţiunea lor, 4 Re'ig unea 
şi limba locuitorilor. 5. Hoiarul comunei 
6. Drumurile, 7 Apele curgëtoare, 8. 
Apele stătă'oare, 9. Mijîoiieele de cptmt* 
nicsţiune, ;0 lusulă, penirnulă, golf. 11. 
Şesul, 12. Dealuri şi văi, 13. Otisonul, 14. 
Desemnarea reg^undor lumii, 15. H.vta. 
16 Cercul, 17. Comitatul, 18. Ungaria — 
II. .,Ungüria şi Europa." (Materialul clasei 
a IV a.) Ţinutul muntos din Surlost. Câm
pia Ungariei. Ţinutul muntos Nordostic. 
Ţinutul rauritos Nordvèstie, Ţinutul deluros 
Sudves'ic. Oraşul Fiume şi ţţnutul lui. Un
garia în genere. Ţerile apărţinetoare Un 
gariei. Europa in genere* Ъ\ toate capit 
lele e alăturată câte o mapă colorată. 

O recomandăm cu toată căldura învë-
ţătoriior noştri. 

Exerciţii intuitive şi gimnastice, т д -
nual pentru Învăţătorii şcoalelor poporale 
române.. î «tocmite dup*, pian, de Ioan Tu-
ducescu. lnveţător în LIPOVA. Ediţia a 1Г. 
Preţul nnul ежетріаг: 30 cruceri. 

O n o u ă c a r t e f o l o s i t o a r e . Sub 
tit lul: „ A m i c u l P o p o r u l u i , îndreptă
tor în cause administrative şi judecăto
reşti pentru poporul român, de Titu Vu-
culescu, pretor, a apărut tocmai acum 
in tipografia „Tribuni Poporului" în 
Arad o curte în adevër folositoare pen
tru popor. Ba se extinde pe 148 pa
gini, în format 8° mare, cu un tipariu 
frumos şi bine îngrijit, broşată ele
gant şi scrisă într'un limbigiu la în
ţelesul poporului. Cuprinsul pe scurt 
al bogatului matelial al ̂ căr ţ i i este 
următorul : 

I. Agricultură — I I . J.pe (moride J 
navigare, hroduri, plute). — III. jBoaleleJ 
strarea vitelor, — ІѴ. Cause comunalii 
V. Drumuri şi vama — VI. Finom 
VII. ndustrie. — Vili. Judecători.I 
IX. Matriculele de stat. — X. Militml 
X!. Mine (Ocnărit). —XII. Moştenire.-îl 
Ordinea publică (Ajutor !a nenorociri, 
cerea puştilor din *ltă ţeară, Apa 
Ajutorarea sëracilor, Adunări publice,! 
cerea cu zăloage, Bo*)ele epidemice, Birtf 
Curăţirea coşurilor (hornuri). Curăţirea! 
ţe or, Сгіеа ferată. Cetăţenia de %щ 
•ort r»a, Edificări, mstruare» tn j-rc, iii 
ciunt (descoperiri) Legea de pre»ă Ц 
găsite, Mësurarea bucatelor, Monui 
siorice, Ospătarii, Plata medicului, t\ 

(TêrgurO, Poştă, P r i v i l e g i i (Patenti), 
contra focului, Societăţi (bănci, casaj 
păstrare), Site de arama, Sdrenţe, 
de bucate, Instanţieri, Şcoală secretă,) 
nerea cânilor, Trecerea Iu altă ţoară, ! 
grafie, Vênzarea bureţilor, Vênzarea I 
puşti şi prav de puşcă, Veninuri). — Щ 
Orfanale. — XV. Păduri. — XVI. M 
XVII. Reliqiune. — ХѴШ. coală - l | 
Sănetatea publică. — XX. «Serafori. 
XXI. Vênat. 

Or ice daraveri, pe cari popa 
le are aproape zilnic atât cu dire 
toriile administrative, cât şi eu ^ 
cătoriile din patrie, cărturarii Щ 
por le află în cartea aceasta™ 
ta un loc, bine lămurite şi spust| 
limbă poporală şi înţeleasă de 

Pre ţu l acestei cărţi folositul 
este numai 1 c o r o a n ă ( 5 0 сгим 
şi se poate comanda atât la I 
in M.-Pécska, cât şi la administraţi^ 
„ Tribunei Poporului". 

„Drepturile, datorinţele şi rem 
sabilitatea membrilor de direcţiune'} 
Alfred Kormos, trad. de Constwl 
Pop, funcţionar la „Albina". Ca 
foarte importantă pentru membrii | 
direcţiunea t u t u r o r institutelor 
bani şi a ori-căror societăţi pe 
Costă 1 fl. 5 0 . 

Călindarul nostr 
pe anul visec 1900 

ca p r im că l indar scos în t i pog ra f i a n o a s t r ă 

a apărut tocmai a c u m 

co ilnstrapüni, ou an bogat şi variat cuprins literar. 
Preţul 30 C P . 

plus 5 cr. porto postai. 

Doritorii de a şi-'l procura sunt rugaţi 
a se adresa la 

Administraţia „Tribunei Poporului". 
La c o m a n d e mai mar i de IO e x e m p l a r e 

dam 20 rabat. 

A apărat în tipografia I 
noastră şi se află de venzare 

A D M I N I S T R A Ţ I A 

„Tribunei Poporului*'. 

la 

Adminis traţ ia „Tribunei Poporu lu i" 

sub numirea 

„AMICUL POPORULUI" 
„ î n d r e p t ă t o r î n c a u s e a d m i n i s t r a t i v e ş i j u d e c ă t o r e ş t i p e n 

t r u p o p o r u l r o m â n " 

de TITU VUCULESCU pretor, 

cu preţul de 5 0 cr. p l u s S cr. porto postai. 

O carte în adevër folositoare pentru popor, care cuprinde sfa

turi şi înveţături de foarte mare folos pentru toate trebile şi 

trebuinţele poporului. 

Adminstraţia 

„Tribunei Poporului" 

Tipografia „Tribuna Poporule" Aurei Ponovici-Barcianu Arad, 


